

پھر سکر کر مردوں کو ہڑات دیا، مردوں نے سر ہٹا کر طر آیا، اُسے واقعے پر پوچھا
 ایک بار ہمت ناک لگا ہوں سے درو دیو اور دیکھا اندر بیڑے کو منہ میں رکھ لیا
 ایک بیچے راہیوں نے مردانہ ہمت کا حق ادا کر دیا، مردانہ جاننازی نے اسے بہتر
 داد بھی نہیں پائی۔ ذریعہ قاتل تھا صحت کے بیچے اڑتے ہی مردوں کے بہرے کے
 مرد بھی آگے۔ اور آنکھوں کی جھپک جاتی رہی، اس نے ایک ٹھنڈی سانس لی، درو دیو
 ناخوش ہو کر رہ گیا۔ اور زمین پر چھو گیا، اُس کی پیشانی پر لہسنے کے قطرے چھڑے
 قطرے غور وار ہو گئے۔ اور سانس تیزی سے چلنے لگی۔ سر ہرچہ پر سکون اور لطیفان
 کی تسبیح پڑھی ہوئی تھی۔
 جو بھلا سنگھ اپنی حالت سے ذرا بھی تر لارا، اُس کے بہرے پر ایک بیڑے میں سکر لیا
 غور دار تھی، مگر آنکھوں میں آنسو بھرائے تھے۔ روشتی اور تارکی کا تلاب ہو گیا تھا۔

مخاک کا داروغہ

(۱۱)

جب تک کا مخکے تیار ہو گیا۔ اور ایک خرد اور لذت سے قابو ہوا چلانے کی حالت
 کردی گئی، تو لوگ دروازہ صدر بند یا کر دروزن و شگاف کی فکر میں کرنے لگے، جیسا
 ہوتے خیانت اور خین اور مخربوں کا بازار گرم تھا، پورا گری کا منتر اور برہمنیت ہند
 پھیر پھیر کر لوگ صہینہ ملک کی برتقا اڑی کرتے تھے، اور اس محلے کا داروغہ تو کہیوں
 کے لئے بھی رشک کا باعث تھا، یہ وہ زمانہ تھا، جب انڈیہ کا ظہیم اور عیسائیت مکرز
 انسانی تھے، فارسی کی تعلیم سزا تھا، لوگ صحن اور پیشانی کی سائیاں چھوڑ کر
 اعلیٰ ترین ملحد ذہن کے قابل ہو جاتے تھے، ہنستی ہنسی دھرنے بھی لڑی کی داستان محرمی
 اندر مخزن و مخزن کے قہقہے مکر رہاقت اسکر، یا بھگت نیل سے غلط تر و اتور یہاں کرتے ہو
 رہا، مگر کی لاش میں لگے، ان کے باپ ایک جہان دیوہ بزرگ تھے، کھیلے لگے، بلکہ
 کی حالت غرار دکھانے سے ہو، قحط سے گزرتی دلی ہوئی ہیں، لوگیاں ہیں، وہ لگتا ہے
 بڑھتی علی جاتی ہیں، محلی لگاتے کا درخت ہوں، نہ معلوم کب گر پڑوں، ہمیں گھر سے ناک
 و خنیا ہو پور، شاپرے اور پورے کا مطلق خیال نہ کرنا، یہ تو سر کا منتر ہے، کیا وہ پورے
 اور عیادری رکھتی جائے، ایسا کام دھو پڑنا یہاں کھنے والا کی رسم کی آمد ہو، ہمارا شمشاہ
 ذرا تاشی کا جائز ہے جو ایک دن دکھائی دیتا ہے اور پھر چھٹے غائب ہو جاتا ہے، اللہ
 رقم پائی کا ہتھ پڑا سوتا ہے، ہمیں سے یہاں بھی ہے، شمشاہ انسا دیتا ہے، اس کے

اور اردلی، پھر اسی اور کو کپڑا اتار ان کے درم پر وہ غلام تھا، انہیں دیکھتے ہی بھاڑ
 طرف سے لوگ دوڑے، یہ شخص پیرت سے آگشت میناں تھا، اس نے نہیں کہ
 اولیٰ دین نے گویا ایسا نفاق کیا، مگر وہ کیرن قانون کے نیچے میں آئے ایسا شخص
 کے پاس مجال کو مکن کرنے والی دولت اور دنیاؤں پر جاو ڈالنے والی پیرت نہائی میں
 کپڑا قانون کا شمار ہے پیرت کے لیے مگر ہر دی کے اٹھا رہے تھے، فرما اس کے لیے
 کے لئے دیکھوں گا ایک دستہ کیا گیا اور انصاف کے میدان میں فرض اور دولت کی باق
 ہوگئی شروع ہوئی، مثنیٰ دھرم خاقوں کو کھتے تھے، یہ دتہا، مثنیٰ کی کے سوا اور کچھ پاس
 نہیں، ہذا وہ بیانی کے سوا اور کوئی ہتھیار نہیں، استغاثہ کی شہادتیں مرنے والی ہیں
 برقیات سے ڈانڈا ڈولتے کر انصاف بھی کچھ ان کی طرف سے کھیا پورا نظر آتا تھا۔
 یہ روز بھی ہے کہ انصاف سیم دتہ سے بنا دتہ ہے، لیکن پیرت میں وہ استغاثہ ہے جو
 ظہور میں مکن نہیں دعوت اور کھنے کے پیرت میں کچھ کر دولت زائد فریب بن جاتی
 ہے، وہ عورات کا دبا ہوا تھا، لیکن اس کے اڑان پر دولت کا تھکنا پورا تھا ہتھ
 بہت جلد نہیں ہو گیا، طوطی جو طوطی نے جو کچھ لکھی، ہتھت اولیٰ دین کے خلاف شہادت
 بناؤت کر رہے، وہ ایک صاحب ثروت رئیس ہے، یہ پیرت میں ہے کہ وہ شخص ہتھ
 ہزار کے فائدے کے لئے ایسی کینہ پرکرت کے شکر ہو جاتے ہیں، دار و عہدہ، محک
 منشی نہیں دھرم سرگرا زیادہ سنگین نہیں تو ایک انیسو ساک غلطی اور غلام کا لڑا مگر کسی کا
 الزام مرنے والا ہوتا ہے۔

ہا، تو تو میں کہ وہ ایک فرض شناس نوجوان ہے، لیکن صیغہ محکم کی اعتبار سے
 کچھ بولنے محکم خلائی نے اس کے استیلاؤں اور اک کو بخوبی گردیا، اسے آئینہ ہتھیار بنا
 جانیے، دیکھوں گے یہ جو کچھ مثنیٰ اور اٹھیں ٹیکے، نہایت اولیٰ دین ہو سکتے ہوئے ہاتھ
 والیوں نے رویے برسائے، سخاوت اور قراخ جو مسلکی کا سیلاب آگیا اس کی ہر

"خیر مکن"
 "تیسے خیر الیر"
 "خیر مکن"

کہا جیسا ہزار بھی مکن نہیں۔"
 "جیسا ہی ہزار نہیں جیسا ہی لاکھ میر بھی ہزار مکن، بلکہ سچہ!" اس شخص کو فوراً امرت
 میں لے لو، آپ میں ایک لفظ بھی سنتا نہیں جانتا۔"
 فرض نے دولت کو باڑوں کے کچیں ڈالا، اولیٰ دین نے ایک قوی سیلے بولان کو تھوڑا
 لئے ہوئے اپنی طرف آتے دیکھا، جہاں وہ طرف ایسا سا نکلا میں ڈالیں اور تپ بخش کھا کر زین
 پر گر پڑے۔

(۴)

دینا تو تھی، مگر دینا کی زبان حجاب تھی، صبح ہوئی تو یہ واقعہ نیچے کی زبان پر تھا،
 اور پھر ملی کر چے سے علامت اور تھوڑی صدائیں آئی تھی، گویا دنیا میں اب گناہ کا دیو نہیں
 رہا، یا پانی کو دودھ کے نام سے پختے والا کو اللہ فرضی روٹا کچے پھرنے والے عالم سرکار۔
 ہاتھ کے پیرت میں پیرت کو کرنے والے باپ صاحبان اور بھی دستا و پیرت بنانے والے پیرت اور
 سا جو کار یہ سب اس وقت پارساؤں کی طرح گردنی ہلاتے تھے اور ہب دو مردوں کی پیرت
 اولیٰ دین کا ہوا ہوا، اور وہ کانسٹیبلوں کے ساتھ شرم سے گردن جھکا لے ہوئے
 عورات کی طرف چلے، ماتھوں میں تھکڑیاں، دل میں غصہ و خم تو سانسے شرم میں لکھیل
 سی تھی، بیوں میں بھی شاید شوق تھا، راہ ایسی اٹک پر آتا ہو، کت پیرت جو ہم سے
 متعلق و دلدار میں پیرت کا مشکل تھا۔

مگر عورات میں پہنچنے کی ذمہ دہی، نہایت اولیٰ دین اس فطرت ناپیدا ان کے ہتھک
 تھے، حکام ان کے قدر شناس تھے ان کے نیاز مند، دیکھیں اور مٹھان ان کے ناز پر دار

ایک مہینہ گزار گیا، شام کا وقت تھا، پورھے منشی رام نام کی مالابھیر نے تھے کہ ان کے دروازے پر ایک سہی بولا تھا کہ مرگیا۔ سیر اور گلابی پرچے۔ یکھا میں نسل کے بل ان کے کی کڑوڑوں میں بیٹے دھائے، سیف میں سے منڈھے ہوئے۔ منشی ہی پیشوا کی کڑوڑ دیکھا تو حقیقت اولی دین ہی۔ ٹھیک کر ڈنڈوت کی اور ہر برانہ ذرا نشانیوں شروع کیں آپ کو کرن سمانہ دیکھا میں۔ منہ میں لگی ہوئی ہے، مگر کیا کریں، بڑا کاٹا لایا ہے ناخلف ہے، درتہ آپ سے کیوں منہ چھپاتے اختیار ہے پورا رخ رکھے۔ مگر ایسی اولاد ہے۔ منشی دھرتے اولی دین کو دیکھا مصافحہ کیا، لیکن شان خود داری ملے ہوئے فرا گان پنا کر ہر ہزرت مجھے حلیا نے آئے ہیں۔ زبان ترمزہ مہذرت نہیں ہوئی اپنے والد پر بگڑا کہ انھوں روزان سخت ناگوار لگتا، یکایک ہیلت ہی نے قطع کلام کیا۔ منشی بھائی صاحب! ایسا نہ فرمائیے۔

پڑھے منشی ہی کی تیار شدہ شناسی نے جواب دے دیا، انداز ہوت سے لپے، ایسی اولاد کو اور کیا کہوں۔" اولی دین نے کسی قدر پوچش سے کہا: "خوش خاندان اور ترمزہ کا نام روشن کرنے والا ایسا سیوت بڑا یا کر آپ کو پتہ کا شکر گزار ہو جاتا ہے، دنیا میں ایسے کہتے انسان ہیں جو دنیا پر اپنا سب کچھ بنا کر تے میر تار پوں، داروغہ ہی! اسے زمانہ سازی نہ سمجھے، زمانہ سازی کے لئے مجھے یہاں تک تکلیف کرنے کی ہزرت نہ تھی، اس رات کو آپ نے مجھے حکومت کے زور سے فراست میں لیا تھا۔ آج میں خود بخود آپ کی فراست میں آیا ہوں، میں نے سیرا روں میں سیرا اور میر دیکھے سیرا روں عالی مرتبہ حکام سے سالانہ پیرا، لیکن مجھے زبردستی تو آپ نے میں نے سب کر لیا اور اپنی دولت کا قلم سنا کر چھوڑ دیا، مجھے اجازت ہے کہ آپ سے کوئی سوال کروں یا نہ منشی دھرتی کو ان باتوں میں کچھ غلوں کی پوچھی، نیت ہی کے پھسکے کی طرف اشارہ ہوئی مگر تلامش کی نگاہ سے دلچسپا، صداقت کی گواہی کا ٹھہری ٹھہک نظر آئی، ترمزہ

نے عدالت کی مینا میں تک ملا دی، جب منشی دھرتی عدالت سے باہر نکلے رنگا میں ترمزہ سے ترمزہ توطن اور منشی کے آواز سے بیاروں طرف سے آئے لگے۔ پیرا سیروں اور ترمزہ تاندوں نے ٹھیک کر سلام کئے۔ لیکن ایک ایک اشارہ اس وقت اس نش ترمزہ پر ہولے ہولے کا کام کر تھا۔ یہ ترقے میں کامیاب ہو کر وہ شخص اس طرح آگڑا تا پورا نہ جیتا، دنیا نے اسے پہلے سبت نے دیا تھا، انصاف علم اور بیخوشی ضمانت اور لمبی ڈاڑھیوں اور ڈھیلے ڈھیلے پہنچا ایک بھی جھپتی عزت کے مستحق نہیں۔

(۵)

لیکن منشی دھرتے ثروت اور موسے سے پیر بول لیا تھا، اس کی قیمت دینی واجب تھی بشعشعل سے ایک مہینہ گزارا پورا، کہ مصلی کا پیر وادہ آتی تھی، ذمہ شناسی کی سزا ملی ہے جائے دل شکستہ اور پریشان حال اپنے وطن کو روانہ ہوئے، پورھے منشی ہی پہلے ہی سے پہلے ہو رہے تھے کہ جیتے جیتے سجھا یا تھا، مگر اس طرح کے ایک منشی، پیرا بھوار اور بوجھ کے تھا فہم نہیں، پیرھاپے میں ٹھیکت بن کر ٹھیکیں اور وہاں لیں، وہی سوچی خواہ۔ آخر بچہ نے بھی بڑی کڑی کی ہے، اور کڑی ہمردہ دار نہیں تھے، لیکن بوجھ کام کیا دل کھول کر گیا، اور آپ دیا شمارتے پہلے ہی گھر میں جاتا ہے انھیں لپے سید میں ترمزہ پوراغ جلا بیٹے، جب ایسی کچھ پیرھانا لکھتا سب آگڑت گیا، اسی اتنا میں بھی دھرتی عدالت میں گھانا پیرتے اور بوجھ منشی ہی نے یہ رڈا دسی تو سیرٹ گیا، اور لپے ہی جاتا ہے کہ اپنا اور بھارا سر چھوڑا لوں، بہت دیر تک جیتا تے اور کھٹ افسوس ملتے رہے، غصے میں کچھ سخت رست بھی کہا، اور منشی دھرتی گروہوں سے مل کر جانی تو مجھ میں تھا، کہ یہ غصہ عمل موہرت اختیار کر لیتا، پورھی آگڑاں کو بھی صدمہ ہوا، لیکن ناخوار اور لاشیز کی آرزو میں خاک میں مل گئی اور ہوی سے تو کڑی در تک سیدھے منہ سے بات نہیں کی، اس طرح اپنے بیگانوں کی ترش روی اور بیگانوں کی دلدار ترمزہ جہاں جیتے جیتے

اولیٰ دین نے قلمدان سے عموماً نکالا۔ اور شہی دھڑکے مانتے ہیں کہ لہے لہے لکھے نہ وہاں کہ ضرورت ہے نہ قرابت کی نہ کارکردگی کی اور نہ معاملہ بھی کسی ان سنگ ریزوں کے پور میں بار بار کچھ لکھا ہوں اب حسن تقدیر اور حسن اتفاق نے مجھے وہ لے لیا ہوتا ہے وہاں جس کی آیت کے ساتھ علم اور فراست کی ایک کوئی چیز نہیں یہ قلم حاضر ہے۔ زیادہ قابل نہ کیجئے اس پر آہستہ سے دستخط کیجئے۔ میرے یہ سائنسے ہی اختیار ہے کہ آپ کو سارا ذی زہری کے کنا لے والے موت بخت زبان بند مزاج کی طرف متوجہ رہیں اور فریاد نہ لگے۔

بسی دھڑکی آنکھوں میں آنسو ڈھرایا ہے۔ دل کے تنگ طرف میں اتنا اصرار نہ سما سکا۔ بیٹا اولیٰ دین کی طرف آئیے بارہیہ عقیدت اور پریشانی کی نگاہ سے دیکھنا اور مٹانا لڑنے سے بیکار بننے ہوئے مانتی سے دستخط کر ڈیئے۔ اولیٰ دین غرور مست سے اٹھیں لپٹے اور اتنی ہی لپٹے لگائے:

نراست کو راہ دی۔ شرماتے ہوئے پہلے "میرا آپ کی ڈوہ نوازی ہے۔ خون نے مجھے آپ کی شان میں لے ادلی کرتے پر خمیر کیا۔ درست میں تو آپ کی خاک پا ہوں۔ جو آپ کا ارشاد دیکھا۔ کچھ اسکان اس کی لہیل سے اٹکار نہ کروں گا۔"

اولیٰ دین نے اتنا آئینہ لگا ہوں سے دیکھ کر کہا۔ "دوہا کے کنارے آپ نے میرا سوال دکر دیا تھا۔ لیکن یہ سوال آپ کو قبول کرنا چاہیے گا۔"

بسی دھڑتے جواب دیا "میں کسی قابل ہوں۔ لیکن مجھ سے جو کچھ ناہیہ ضرورت ہو سکے گی اس میں دروغ نہ کروں گا۔"

اولیٰ دین نے ایک قانونی تحریر نکالی اور اُسے منشی دھڑکے سامنے رکھ کر لہے لہے "اس مختصر ناز سے کو ملا مصلحت فرمائیے۔ اور اس پر دستخط کیجئے۔ میں برہمن ہوں۔ یہ تک بہ ہر حال پورا نہ کیجئے گا۔ دو روز سے سے نہ لپٹوں گا۔"

منشی منشی دھڑنے مختصر ناز سے کو ٹھہرا۔ تو شکر یہ کہ اس وقت انہوں میں بھڑکے بیٹا اولیٰ دین نے انہیں اپنی ساری سنگت کا ختم کر دیا تھا۔ پھر سراسر لالہ بڑا ہا

جیت خاص کے لئے روزانہ توجہ الگ۔ سہاری کے لئے گورٹے۔ اختیارات غیر محدود۔ کا پتی ہو گیا اور اسے پہلے "بیٹا ہی۔ میں کسی زبان سے آپ کا شکریہ ادا کروں کہ

آپ نے مجھ ان معنیات بیکاری کے قابل سمجھا۔ لیکن میں آپ سے بیخبر ہوں کہ آپ کی

کرتی اتنے اعلیٰ مرتبے کے قابل نہیں ہوں۔"

اولیٰ دین منشی کر لہے "اپنے منہ سے اتنا تعریف نہ کیجئے"

منشی دھڑنے سینے انداز سے کہا۔ یوں میں آپ کا خطاب ہوں آپ جیسے نورانی اور صاف بزرگ کی خدمت کرتا میرے لئے فخر کی بات ہے۔ لیکن مجھ میں نہ علم ہے نہ

خراست نہ تجربہ ہے۔ جو ان خاصوں پر ہر وہ ڈال سکے۔ بالی موز عرفات کے لئے ایک برس سے علم تمام اور کار کردہ منشی کی ضرورت ہے۔